## ХАРАКТЕР ПОДРОСТКА И ВЛИЯНИЕ ВНЕШНИХ ИСТОЧНИКОВ НА ЕГО ФОРМИРОВАНИЕ

## Евлоева Х.А.

Евлоева Хава Абдрахмановна – студент, ГБОУ ВО «Ингушский государственный университет», г. Магас

**Аннотация:** в статье раскрывается понятие характера, рассматриваются этапы и особенности формирования характера, определены основы характера.

**Ключевые слова:** характер, личность, формирование характера, образ жизни, поведение человека, воспитание.

## THE CHARACTER OF A TEENAGER AND THE INFLUENCE OF EXTERNAL SOURCES ON HIS FORMATION Evloeva Kh.A.

Evloeva Khava Abdrakhmanovna – student, GBOU VO "INGUSH STATE UNIVERSITY", MAGAS

**Abstract:** the article reveals the concept of character, examines the stages and features of character formation, and defines the basics of character.

Keywords: character, personality, character formation, lifestyle, human behavior, education.

Под характером следует понимать совокупность свойств личности, которая оказывает существенное влияние на поведение человека. В психологии характер – это набор индивидуальных качеств человека, образующихся и выражающихся в деятельности и общении, обусловливающий характерные для него способы поведения.

Человеческий характер – это не только совокупность определенных черт, а сложнейшее психическое образование, представляющее собой особую систему. Эта система, в свою очередь, образована благодаря набору наиболее неизменных (стабильных) качеств человека, а также ее свойств, которые выражаются в различных системах человеческих отношений. В этих отношениях свое представление приобретает целостность характера, его насыщенность и индивидуальность [1].

Характер формируется в процессе жизни человека благодаря следующим причинам: генетика, воспитание, влияние окружения и собственный выбор. Несмотря на то, что характер может переходить по наследству, необходимо понимать, что гены не определяют поведение человека, они лишь обуславливают его склонность к чему-либо. Ведь характер представляет собой не столько врожденное качество человека, сколько приобретенное.

Особое значение в формировании характера человека отводится воспитанию. Уже с малых лет и, конечно, неосознанно человек начинает приобретать черты характера. Затем, в более зрелом возрасте, приобретение и обновление черт характера может случаться и осознанно. Следует уяснить, что характер - в первую очередь является нашими привычками, и взрослому человеку нужно самому отвечать за свой характер.

Без сомнения, окружение оказывает влияние на формирование личности человека. Однако, чем сильнее человек духом, тем меньше он подвергается влиянию со стороны окружающих. Детям сложно противостоять окружению, поэтому взрослые должны на собственном примере показывать, что хорошо, а от чего следует сторониться. Другое дело взрослые, которые имеют полное право выбора: какой сделать свою жизнь, какие поставить перед собой цели и какими людьми себя окружить.

Знать характер человека, значит знать те значимые для него черты, определяющие полный образ его поступков. Черты характера – это особенности поведения человека. Благодаря им мы можем определить, как поведет себя человек в той или иной ситуации. Человек может иметь неограниченное количество характеров, которые он проявляет в определенных ситуациях. Например, в одном настроении человек показывает один характер, то есть определенные черты своего характера, а в другом настроении - другой. Это объясняется тем, что природа человека устроена таким образом, что под влиянием социальных, физических и прочих явлений проявляются различные черты его характера, подчистую, незнакомые самому человеку, то есть вырабатываемые на уровне инстинкта.

Динамика, воля, привычки — образуют основу характера. Динамика - это картина событий, написанная рефлекторным ситуативным побуждением. Например, как поведет себя человек, если станет свидетелем ограбления: окажет физическое сопротивление грабителям? Проявит находчивость, тем самым сможет предотвратить преступление? Испугается и заплачет? Исходя из того, какая динамика

сработала в человеке, люди, как правило, определяют его характер: «смелый», «трусливый», «дерзкий» и т.д. Что касается воли, то она представляет собой способность осуществлять поставленные перед собой цели, желания. Человек волевой – это человек с характером.

Подводя итог всему выше сказанному, можно сделать вывод, что характер человека складывается в течение жизни и может подвергаться изменениям.

## Список литературы / References

- 1. Батаршев А.В. Типология характера и личности: Практическое руководство по психологической диагностике / А.В. Батаршев. М.: Изд-во Ин-та психотерапии, 2005.
- 2. Общая психология /Состав. Е.И. Рогов М. ВЛАДОС, 1995 г.
- 3. Психология индивидуальных различий ТЕКСТЫ / под ред. Ю.Б. Гиппенрейдера, В.Я. Романова М. изд-во МГУ,  $1982~\Gamma$ .